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A n u l  1 9 4 7
După sorocul împlinit,

anul Domnului 1947 s’a adăugat pen
tru vecii lângă înaintaşii săi măsură
tori de vreme. In pânzătura sa, anul 
încheiat poartă nenumărate osteneli şi 
sârguinţe duse pentru mai binele ome
nirii. S ’au încordat puteri şi s ’a pus 
suflet spre statornicirea dreptăţii şi a 
dragostei către mulţi, către cât mai 
mulţi, de se poate către toţi oamenii. 
Căci toţi sunt fii ai aceluiaşi Părinte, 
toţi sub soare vreau să stea, toţi egali 
în muncă şi în dreaptă răsplătire. Si
linţele acestea scânteiază în răsăritul 
unui ev nou, în zorii unei vieţi de li
bertate cât mai plină.

Pacea,
climat al muncii şi al sporului în toate, 
s’a aşezat şi ea în cea mai mare parte 
a lumii. Tratatele ei au fost semnate 
la Paris şi apoi, rând pe rând, ratifi
cate. Pentru noi, faptele acestea în
cheie o epocă de sbucium chemată la 
viaţa de îăzboiui trecut şi deschid porţi 
spre lumea colaborării frăţeşti cu toţi 
cei ce doresc cu adevărat să trăiască 
în pace, să se bucure de roadele păcr. 
Transilvania s’a întors pe veci la tru
pul Ţării. Cât despre sprijinul dat, în 
aceasta privinţă, de marea noastră ve
cină din Răsărit, U.R.S.S., se va grăi 
prin ani mulţi şi prin vremi viitoare.

Doar încheierea tratatelor de pace 
cu Germania, Austria şi Japonia încă 
nu s’a împlinit. Porţile spre împlinire 
stau deschise şi numai doritorii de un 
nou război ar putea lucra la zăvorîrea 
lor. Noi suntem lucrători ai păci'. Şi 
cei mai mulţi din semenii noştri sunt 
şi ei pentru pace şi muncă liniştită. 
De aceea, nădejdile în bine sporesc şi 
ele cu fiecare zi.

Fraţii M oldoveni
au trăit şi in prima jumătate a anului 
trecut în mare strâmtorare, ba chiar 
în pătimire, pe urma secetei cumplite 
ce i-a căutat neîndurător. Parte din ei 
şi-au căutat sălaş şi pâne în alte col
ţuri ale ţării, iar altă parte au rămas 
la vetre, bucurându-se de sprijinul ve
nit din multe locuri. Ajutoare de tot 
felul au curs către Moldova: hrană, 

4 haine, bani, medicamente, etc. Toţi fiii 
României s’au solidarizat cu fraţii cei 
năpăstuiţi. Umi au primit copii spre 
bună îngrijire şi spre creştere, copii 
cari îşi vor aminti până departe ’n 
vreme de cei ce, în ani de cumpănă 
şi foamete, le-au fost părinţi. Biserica 
s’a dovedit, ca şi în trecut, maică iu
bitoare de popor. Prin preoţi, prin fiii 
ei, a strâns ce a putut şi a mai alinat 
din suferinţe. La noi, în Arhiepiscopie, 
la chemarea 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
s’au colectat sume însemnate şi multe 
vagoane de cereale şi a'imente, cari au 
fost trimise Moldovenilor în suferinţă.

Cu dragostea lor i-au copleşit, pe 
fraţii Moldoveni, şi ţările vecine şi 
prietene, ba şi unele mai din departe. 
Şi aşa, ei au răsbit prin suferinţe, din 
nou sunt sdraveni, din nou ostenitori 
în glie şi în fabrici. Copiii lor se ’ntorc

iar pe la vatra părintească, bucuroş1 
că au învins greul secetei.

Crainicul Ortodoxiei Ruse,
J. P. S. Patriarh Alexei al M osco

vei şi întregii Rusii," ne-a cinstit "cu vi
zita Sa între 29 Mai— 11 Iunie. Ochii
I. P- S Sale au putut vedea plaiurile 
mândrei’noastre Patrii şi lăcaşurile ei de 
închinare pioasă, iai inima Sa a simţit 
desigur dragostea creştinească a între
gului popor dreptcredincios. Întreprinsă 
sub semnul întoarcerii vizitei făcute de
1. P. S. Patriarh.Nicodim,^aceea împli
nită de 1. P. S. Patriarh Alexei rămâne 
un act istoric de netăgăduită însem
nătate.

După trei ani,
adică din 1944, Adunarea eparhială a 
Arhiepiscopiei noastre şi-a ţinut sesiu
nea ei la 31 Aug. şi 1 Sept., desbă- 
tând probleme de mare însemnătate. 
Ea a fost cinstită cu prezenţa dlui 
prim-ministru Dr. Petru Groza care este, 
în present, cej mai vechili sinodal.

Vârstă frum oasă
au împlinit: Reuniunea meseriaşilor din 
Sibiu (80 ani), «Albina» (75 ani), Şc. 
de cântăreţi din Sibiu (20 ani), «Re
vista Teologică» (40 ani), etc., fapte 
cari au chemat Ia vedere serbări 
cinstitoare.

__
O nouă M itropolie

a luat fiinţă la Timişoara şi în fruntea 
ei a fost aşezat 1. P. S. Dr. Vasile 
Lâzărescu. La Craiova, în cetatea Ba 
nilor, s ’a rostuit o Arhiepiscopie şi în 
fruntea ei stă 1. P. S. Firmilian Marin. 
Iată fapte care grăiesc limpede despre 
grija Guvernului ţării pentru treburile 
duhovniceşti ale poporului.

Ne-au părăsit,
plecând în patria de unde nu este în
toarcere: prot. Dr. Gh. Ciuhandu, Dr. 
Seb. Stanca, Elena Văcărescu, Dr. Ilie 
Beu, etc.

Dumnezeu să le facă parte cu drepţii

întem eierea Republicii 
Populare Române,
este actul de cea mai mare însemnă
tate întâmplat în curgerea anului trecut. 
Actul acesta stă ca o coroană peste 
toate celelalte, mai ales că s’a făcut 
tocmai la 30 Decemvrie. Regele Mi 
hai I a abdicat, iar România a intrat 
pe un făgaş de viaţă nouă, viaţă de 
Republică Populară.

Prin urmare,
începem anul nou cu orânduire demo
cratică nouă, orânduire menită să pună 
în lucrare toate forţele poporului şi 
spre binele tuturor.

Noi sorcovim noul an cu gând 
curat, cu gândul creştinului adevărat. 
Glesnele timpului sunt libere Ele fac 
pas continuu şi noi cu ele. De gândul 
bun şi de fapta ziditoare cu care pă
şim şi noi în vreme atârnă fericirea 
noastră şi a altora şi răsplata dela 
Dumnezeu,

D. CĂLUGĂR

Regele Mihai I a abdicat
întemeierea Republicei Populare Române

Faptele acestea s ’au întâmplat la 30 Decem vrie 1947 şi dăm  
mai jos actele de căpătenie care le în so ţesc

M I H A I  I-iu
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională

Rege al României
La toţi de faţă ş i viitori, sănătate.

In viafa Statului Român s’au produs în ultimii ani adânci prefaceri po
litice, economice şi sociale, cari au creat noui raporturi între principalii fac
tori ai vieţii de Stat.

Aceste raporturi nu mai corespund astăzi condl{iunüór stabilite de 
pactul fundamental — Constituţia Ţării — ele cerând o grabnică şl funda
mentală schimbare.

In faja acestei situa}iuni, în deplină înţelegere cu factorii de răspun 
dere ai Ţării, conştient de răspundrea ce-mi revine, cons'der că instituţia mo
narhică nu mai corespunde actualelor condi(iuni ale viejii noastre de Stat, ea 
reprezentând o piedică serioasă în calea desvoltării României.

In consecinţă, pe deplin conştient de importanta actului ce fac în in 
teresül poporului român,

A B D I C
pentru mine şi pentru urmaşii mei de Tron, renunţând pentru mine şi peniru 
ei la ioate prerogativele ce le-am exercitat ca Rege al României.

Las poporului român libertatea de a-şi alege noua formă de Stsf.
Bit 1« BiH-utw-M, aflări 50 Dcc~rrur.'c Î94T MIHAI R.

Proclamaţia Guvernului către popor
__ Muncitori, ţărani, intelectuali, soldafi, subofiţeri, ofiţeri, eetăfene şi 

ceMfţehţ ai României
/  Regele Mihai l, a abdica) astăzi dela Tron.

In actul de abdicare, semnai astăzi, l i  30 Decemvrie 1947, constată că 
„în viata Statului Român s’au produs în ultimii ani adânci prefaceri politice, 
economice şi sociale, care au creat noui raporturi, între principalii factori ei 
vieţii de Stat"

In fa{a acestei situatnmi, în deplină înţelegere cu factorii de răspundere 
ai tSrii, Regele consideră că ,, insiitujia monarhică nu mai conrespunde actu
alelor condifiuni ale viefii noastre de Stat, < a reprezeniânf o piedecă serioasă 
în calea desvoltării României.“

Astfel, poporul român a dobândit liberfrtea de a-şi clădi o formă nouă 
de stai, — Republica populară.

Eliberai în 1944 de sub jugul cotropritorilor h'tlerişti şi al slugilor lor 
din tară, poporul şi-a luat soarta în propriile sale mâini.

In frunte cu forja organizată, conştientă şt neşovăitoarc a clasei mun
citoare, aliată cu ţărănimea muncitoare, poporul român a înlăturat jugul mo
şierilor şl a pedepsit pe trădătorii intereselor sale, alungând dela cârma ţării 
pe cei care apărau interesele jefu'torilor săi.

Astfel, poporul român a reuşii să-şi înfăptuiască un regim democrat 
pe care continuă să-l întărească.

Monarhia constituia o piedică în calea desvoltării tării noastre spre un 
regim de democraţie poDulară, care să asigure tuturor celor ce muncesc bu
năstarea materială şi culturală, sa asigure independenta şi suveranitatea Sta
tului Român.

Prin înlăturarea monarhiei se daschid democraţiei noastre populare, 
căi noui de măreţe înfăptuiri

Muncitori, ţărani şi intelectual), ostaş), subofiţeri şi ofijeri, cetătene şl 
cetăţeni!

Să înălfăm noua formă de viată a Statului nostru, Republica Populară 
Română, Patria tuturor celor ce muncesc cu braţele şl cu mintea dela oarşe 
şi dela sate“.

Proclamaţia— adică acest cuvânt trim s poporului întreg —este subscrisă 
de toti membrii Guvernului român în frunte cu dl prim ministru Dr. Petru Groza.

Deocamdată, peniru conducerea treburilor tinerei republici, s’a ales un 
prezidium constătălor din dnii: C. I. Parhon. Mihail Sadooeanu, Ştefan Voitec 
Gh. C. Stere şi I. Niculi şi se fac mari pregătiri peniru temeinicirea nouei aşe
zări democratice populare.

I
\

I

Invitare la abonament
Cu numărul acesta intrăm în al 96-lea an de apariţie a foii întemeiate de marele 

mitropolit Andrei Şaguna.
A  doua gazetă a Ardealului ca vechime, „Telegraful Român“ răm âne cre

dincios liniei sale de apărăto r şi p ropagator al ideilor Ortodoxiei rom âneşti
Cu acest prilej, invităm pe cărturarii noştri din cler şi. dintre mireni, să aboneze, 

în număr cât mai mare, această veche tribună bisericească şi să stăruiască totodată pen
tru o cât mai largă răspândire a ei în cercurile celor ce doresc să cunoască mersul 
vieţii bisericeşti din cuprinsul Mitropoliei Ardealului, precum şi munca depusă aici pentru 
buna propăşire a Bisericii şi a Neamului,

Abonamente se trimit la adresa Administraţiei foii. '
Redac(ia şi Adm inistraţia „Telegrafului Român“, Sibiu,
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Din pastoralele arhiereştiCa început de an
Viteza maximă în care se desfă

şoară azi viaţa omului şi iureşul sen
sual al vremilor bântuite de urmările 
nefaste ale războiului, tulbură şi strică 
aproape toate momentele de sărbă
toare. Şi încetând astfel de-a mai fi 
o curată şi intensă respiraţie duhov 
nicească, sărbătorile au căpătat încetul 
cu îocetul un sens precumpănitor 
de repaus pur fizic. De aceea, săr
bătorile vin şi dispar, fără a lăsa 
—  la cei mai mulţi — un ecou răs
colitor de adâncuri sufleteşti, sau decad 
în trândăvie şi îmbuibare trupească.

Deciderea duhului sărbătorilor 
are drept consecinţă inevitabilă, decă
derea preţuir i timpului şi folosirea lui 
necorespunzătoare. Mecanizarea vieţii 
vlăstar al veacului minunilor tehnice, 
l-a făcut pe om să-şi piardă relaţia 
intimă cu timpul. Accentuarea hedo- 
nică a momentului prezent l-a făcut 
să trăiască exclusiv în perspectiva 
prezentului. Ceea ce a trecut nu 
mai valorează, ci numai prezentul. 
Omul de azi trăieşte o curgere plată 
a vieţii, fără amintirea trecutului şi fără 
prevederea viitorului (Cf. Jaspers Karl 
Dr.: Die geistge Situation der Zeit. 
Berlin-Leipzig 1932, p. J2).

Fapt îngrijorător. Pentrucă omul 
fiind spirit liber şi creatcr, atitudinea 
lui faţă de timp are implicaţii, impor
tanţă şi răspunderi deosebite. Intrând cu 
activitatea lui in făgăşul clipei, el se 
aşează ca unitate între timp şi veşni
cie şi constitue — alături de Pronia 
divină şi după aceasta — prin actul 
său voluntar, un element de determi
nare şi făurire a destinului istoriei. 
Căci în mâna pronietoare a lui Dum- 
nezeu şi în cea relativ creatoare a 
omului, timpul devine factor poz tiv 
de progres şi desăvârşire.

Iar omul trebue să fie totdeauna 
ta înălţimea privilegiului de-a avea tim
pul la dispoziţie ca exponent pozitiv 
al desăvârşirii vieţii. De aceea, trebue 
să ne învăţăm a preţui şi folosi timpul 
după cum se cuvine.

Dovadă că până acum n’am fo
losit timpul totdeauna bine, este faptul 
că simţim clipele trecutului sau pe cele 
ale prezentului, ca pe ceva chinuitor 
sau ca pe o povară, tocmai pentru că 
ne-am comportat sau ne comportăm 
păcătos în ele. Unii t'ăim fără pic de 
orizont după minora loz ncă: «Treacă 
azi, să vie mâine», iar alţii aşteptăm 
încordat viitorul, ca să ne scape de 
neajunsurile clipei de faţă sau ne te
mem de vi tor, tocmai pentrucă ştim 
că el va aduce o scadenţă a păcatelor 
noastre din trecut şi de acum.

Cine ispiteşte cu pătrundere isto
ria, constată că viaţa sufletească a po
poarelor constitue un rol determinant 
şi important Energia spirituală plămă
deşte istoria, ea dă sens şi consistenţă 
vieţii. De aici rezultă îndatorirea de a 
folosi intens fiecare clipă, pentru a 
face din timp o dimensiune spirituală ţi 
creatoare.

Timpul nu trebue privit numai cu 
teamă, cum greşit susţine Heidegger, 
ci şi cu nădejdea care ţi-o inspiră con
vingerea că de el se leagă nu numai 
nimicnicia vieţii trecătoare, ci şi acti
vitatea creatoare, adevărata nobleţe a 
omului. E adevărat, arunci când te 
gândeşti că totul e nestătător şi trecător, 
te cuprinde o profundă melancolie. Şi 
de obiceiu, când ne gândim la trecut 
şi v itor, rar se întâmplă să nu simţim 
fiinţa noastră străbătută de fiorii me
lancoliei şi ai groazei.^ Teama aceasta 
se stinge numai prin activitatea creatoare, 
care ne face să nu mai vechm timpul 
ca pe un fatum implacabil (Cf. Ber- 
diaeff Nicolae: Cinq méditations sur 
l’existence. Trad, du russe par Irene 
Vildé Lot Paris 1936, p. 139), ci ca 
pe un vehicol de cucerire a desăvâr
şirii şi ca pe o punte de săltare în 
veşnicie. Acesta e singuiul principiu 
demn de o conduită eroică în faţa 
vieţii.

Din câţi inşi trăiesc pe coaja pă
mântului, unii sunt oameni ai trecutului, 
alţii ai viitorului şi cei mai puţini sunt 
oameni ai veşniciei Cei mai puţini, 
pentrucă în adevăr puţin sunt în stare 
să biruiască apăsarea timpului şi să-şi 
deschidă orizont de viaţă până la veş
nicie. Aceştia sunt oamenii insp raţi de 
un duh profetic, sunt inşii vizionari şi 
revoluţionari, cari împing omenirea 
spre adevărata propăşire şi împlinire a 
destinului ei.

Deplin conştienţi de neceshatea 
legăturii organice cu trecutul curat care 
cuprinde în sine toată vitalitatea, ex
perienţa şi înţelepciunea unui popor, 
să i sorbim puterea întremătoare. Dar 
adânc convinşi totodată de imperativul 
categoric al depăşirii eroice şi revolu
ţionare a trecutului şi prezentului, prin 
tr’o avântată încordare creatoare spre 
viitor, să ne aplecăm atent urechea 
la glasul timpului, pentru a i  cunoaşte 
pulsul şi a face din strădaniile noa
stre, colaborare vrednică de înă ţimea 
spiritului nou al vremilor de azi. Acea
sta s’o facem după înţeleaptă îndru
mare a celui ce-a zis: «înţelegerea 
timpului pretinde simu tan o poziţie 
înlăuntrul dar şi deasupra Iui. Cine 
vrea să înţeleagă timpul, trebue să stea

Iubiţi-uă, oameni, iubiţi-uă popoare, 
iubtţi-vă copii ai lui Dumnezeu, iubiţi-vă 
unii pe alţii!

Şi iată cum văd eu dovedită cu fapta, 
această iubire

a) Copii să iubească pe părinţii lor 
care i-au născut şi i-au crescut, adică să li 
se supună din toată inima şi să le asculte' 
sfaturile. Să nu îndrăsnească nici odată fiul 
sau fiica să vorbească de rău sau să se 
poarte necuviincios cu mama sau cu tatăl 
său, de vreme ce fiinţa sa s’a rupt din cea 
a părinţilor săi. Şi apoi: câtă grijă, câte la
crimi, câtă muncă der un aceştia pentru 
copiii lor?

De mici chiar să fie silitori la carte 
sau la meşteşug, să fie cuminţi şi cinstiţi, 
căci aceasta le asigură bună viaţă în lumea 
aceasta şi binecuvântări dela Cel de sus. 
In adolescenţă şi tinereţe apoi, să păstreze 
cu scumpătate şi în deplină curăţenie sufle 
tească şi trupească zestrea cu care i-a îm
podobit Dumnezeu, pe care s’o ferească ne
prihănită pentru a se putea folosi şi bucura 
de ea. Cartea ne învaţă zicând: „Pe ochiul 
care îşi bate joc de tatăl său şi nesoco
teşte ascultarea de mamă îl vor scobi 
corbii dela pârâu şi 1 vor mânca puii de 
vultur“, (Prov. 30, 17); „dacă cineva ble
stemă pe tatăl său şi pe mama sa, i se va 
stinge lumina în mijlocul întunerecului“ (Prov. 
20, 20); „un fiu înţelept ascultă învăţăturile 
tatălui său“ (Prov. 13, 1); „fiule, păzeşte 
sfaturile tatălui tău şi nu lepăda învăţăturile 
mamei tale... ele te vor însoţi în mersul 
tău şi te vor păzi în pat... (Prov. 6, 20). 
„Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mami ta ca

ca şi îngerul din Apocalipsă (10, 2), cu 
un picior pe pământ solid şi cu celă
lalt să se aventureze îndrăzneţ în va
lurile şi în sgomotul timpului. Cine 
i-ar sta departe, nu l-ar putea înţelege; 
cine s’ar lăsa cu totul în seama tim
pului, n’ar putea sta deasupra, nic> ju
deca peste el».

Viitorul ne stă înainte. El ne o- 
feră libertatea de-a putea creia mereu. 
Biiuim apăsarea timpului numai prin 
activitatea eroic creatoarei Dacă după 
Heidegger grija «tempo alizează» f'inţa 
omenească, după Berdiaeff act vitatea 
creatoare o desrobeşte de jugul tim
pului. Şi dacă — după acelaşi mare 
gânditor rus — «timpul biruit dev ne 
eternitate», atunci avântul eroic şi crea
tor face din timp scară spre veşnicie.

Cu o astfel de atitudine în faţa 
timpului şi implicit în faţa vieţii, vom 
culege la finea anului al cărui crug 
abia a răsărit, roadele unor strădanii 
dem e de importanţa vrem lor ce le 
trăim.

C. SÂRBU

să-ţi fie ţie bine şi să trăeşti ani mulţi şi 
fericiţi pe pământ“. (Efes. 6, 2—3).

b) Părinţii să iubească pe copiii lor, 
nevoindu-se a le da tot ce le trebue pentru 
un traiu omenesc, nevoindu-se ai învăţa 
carte şi a le da o ocupaţie, dar mai osebit 
nevoindu-se a-i feri de orice le-ar pricinui 
răul şi a le fi pildă bună de viaţă curată 
şi neprihănită. Copiii, adi’că, să vadă şi să 
audă dela părinţii lor numai cuvinte frumoase 
şi numai fapte frumoase şi numai fapte care 
cinstesc pe om şi-l ţin pe scaunul de rege 
al făpturii.

Precum ochii din cap trebuesc păziţi 
de orice vătămare sau necurăţenie, tot aşa 
copiii, care ne sunt scumpi ca şi ochii din 
cap, pentrucă numai prin ei se poate privi 
în viitor, trebuesc feriţi de orice vătămare 
sau necurăţenie trupească sau sufletească. 
Deci, părinţilor, grijiţi cu iub're de copiii 
voştri! Şi nu numai pentru nevoile trupeşti 
ci şi pentru cele sufleteşti, căci un om în
grijit numai de cele trupeşti, s’ar asemăna 
unuia căruia îi creşte numai o mână sau 
numai un picior, pe când cealaltă mână sau 
celălalt picior i-ar rămâne chircit. îngrijirea 
trupului trebue să meargă mână în mână 
cu îngrijirea sufletului, ca să nu rămână ni
meni cu închirceală în fiinţa sa. „Ce-ar fo
losi unui om dacă ar câştiga lumea toată, dar 
şi-ar pierde sufletul său ? Sau ce ar da omul 
în schimb pentru suliéiul său ?„ (Mat. 16,20).

(Din Pastorala I. P. Sfinţitului NICODIM, 
Patriarhul Româniţi).

*

Biserica creştină poate fi privită cu 
drept cuvânt şi ca isvorul 'şi mama ocro
titoare a ştiinţei de carte. Sceptrul de regină 
a ştiinţei şi titlul de leagăn -al culturii lumii 
i se cuvine Europei numai pentrucă este de 
veacuri creştină. Fără îndoială toată des- 
voltarea intelectuală şi morală a Europei a 
fost şi este susţinută de învăţătura lui lisus. 
Cel născut în ieslea din Vifleem. Toate re
zultatele gândir.i omeneşti europene, toate
rezultatele ştiinţei poartă asupra lor pecetea
învăţăturii creştine. Duhul legii noastre cre
ştineşti este sângele cari circulă în toată 
gândirea şi făptuirea lumii întregi, chiar dacă 
mulţi dintre noi nu-şi dau seamă de acest 
lucru

Sunt azi mulţi oameni cari cred că 
înaintarea omenirii în învăţătură o să aducă 
cu sine abaterea oamenilor dela Biserica 
creştină şi învăţătura ei. Şi totuşi, oricât de 
înaintată se pare că este lumea dm zilele 
noastre în ştiinţa de carte, în iscusinţa de 
a conduce popoarele şi în privinţa legiu
irilor de tot felul, în zbuciumul vieţii de azi 
tot Biserica creştină este singurul loc de 
scăpare pentru tot sufletul chinuit de sufe
rinţă.

-Cei mai mulţi oameni învăţaţi de azi 
nici nu-şi dau seama de înrâurirea nemă
surată şi nespus de binefăcătoare ce a avut-o 
Biserica creştină veche asupra societăţii ome-

* FOIŞOARA *

Un tiran  - Inspector şcolar la 1856 
Dumitru Hertia din Silişte

1799— 1882
Icoana deplin credincioasă a trecu

tului românesc va fi cu neputinţă de zu
grăvit, câtă Vreme nu vor fi reuşit cerce
tările istorice să pătrundă până în adân
cimile păturilor populare, scoţând la iveală 
din mormântul uitării o seamă de persona
lităţi reprezentative, cari prin munca şi ati
tudinea lor au fost în stare să îndeplinească 
în viaţa satelor noastre rolul unor crainici, 
ai vredniciilor ţărăneşti, de înaltă valoare 
umană.

Viaţa sătenilor s’a strecurat, veacuri 
dearândul, cum se strecoară şi în timpul

NOTA RED. Ca dovadă a direcţiei demo
cratice. spre care au fost Îndrumate tn ultimul sferl 
de veac cercetările Institutului de Istorie Naţională 
din Cluj, publicăm această biografie ţărănească, is- 
vorfttă din condeiul unuia dintre cei mai statornici 
colaboratori ai ziarului nostru. S’au împlinit, în Ia
nuarie 194**, patru decenii ţi jumătate de când scrisul 
lui studenţesc Începuse a vedea lumina tiparului, 
pentru întâia oarăîn coloanele Telegrafului Român.

de faţă, în smerenie şi în tăcere, în nepre
getată muncă de fiecare zi, fără să rămână 
despre faptele lor, adeseori vrednice de 
ţinut minte şi pentru viitorime, amintiri 
mai sigure, eternizate în slova tiparului prin 
cărţi şi prin gazete sau în alte scripturi, 
cari se moştenesc din tată în fiu.

De prin veacul al XVIII-lea înainte, 
se pot găsi prin registrele botezaţilor, cu- 
nunaţilor sau ale morţilor din satele Tran
silvaniei, însemnări lămurite despre ziua 
naşterii, a cununiei şi a pristăvirii lor întru 
Domnul.

*
* *

Ceva mai norocos a fost în privinţa 
aceasta ţăranul fruntaş Dumitru (Mitiu) 
Herţia din Sălişte (judeţul Sibiului), pe care 
o seamă de informaţii documentare îl pre
zintă în lumina simpatică a unui bărbat de 
iniţiativă şi de acţiune, depăşind nivelul 
traiului cotidian al consătenilor săi. Despre 
el ştiu să spună bătrânii satului că a fost 
cel dintâi Săliştean, care-şi comandase o 
căruţă cu osii de fier, contemporanii lui 
mulţumindu-se a întrebuinţa numai căruţe 
cu osii de lemn. Exemplul lui a devenit, în 
scurtă vreme, puternic stimulent, determi
nând şi pe alţi Sălişteni să-l urmeze.

Despre vrednicia lui Dumitru Herţia

s’au păstrat câteva însemnări de mare preţ, | 
nu numai în amintirea consătenilor săi, ci 
şi în alte sate prin cari s'au revărsat nu
meroase mărturii despre creştineasca lui 
dărnicie.

Era om cu stare bună. încrederea 
contemporanilor săi ţărani s’a îndreptat, de 
repetate ori, spre deşteptăciunea şi ener
gia lui, alegându-1 cu toate glasurile „jude", 
adecă primar al comunei Sălişte. In această 
privinţă „judecia lui Mitiu Herţia“ a lăsat 
cele mai bune amintiri, fiind îndeobşte so
cotită ca o jertfă fără prihană, închinată 
de harnicul şi neobositul fruntaş pe altarul 
progresului material şi moral al aşezămin
telor şi al particularilor din comuna sa 
natală. Atitudinea lui în calitate de primar 
al Săliştei impunea tutmor deosebită pre
ţuire, prin judecata dreaptă şi severă, pre
cum şi print r’o neistovită iubire de ordine 
şi râvnă de propăşire, în toate cele bune 
şi folositoare poporului încredinţat povă- 
ţuirii sale.

Turmele de oi obişnuea să le mâne în 
timpul verii la păşune în Munţii Oltului, prin 
Valea Surului, prin Budislavul şi prin Zd- 
noaga, pe unde au păşunat oile Herţeştilor 
cinci generaţii de-arândul, până la începutul 
veacului al XX-lea. Când coborau toamna

I din Munte la păşunatul din câmpie sau la 
nutreţul de iarnă, trecând prin satele din 
preajma Carpaţilor, nu uita D. Herţia să 
se abată şi pe la bi-erică şi pe la şcoală, 
întrebând preoţii şi dascălii satului de să
nătate şi deschizându-şi larg baierile pungii, 
să facă vre-un dar creştinesc pentru bise
rică sau pentru luminarea pruncilor la în
văţătură.

Astfel, părintele consilier arhiepisco- 
pesc din Sibiu Dr. Andrei Călea, culegând 
ştirile necesare pentru alcătuirea unei mo
nografii istorice despre satul său natal, a 
putut găsi într’un „Registru al veniturilor 
şi cheltuelilor parohiei Porceşti pe anii 1822- 
1851" următoarele însemnări cu privire la 
dărnicia ţăranului săliştean Dumitru Herţia :

„Anul 1828
Dumitru Herţia. gineri le lui Stan Bor- 

cea din Sălişte, a dat pentru icoane 302 
florini şi a cumpărat şi crucea de pe bise
rică cu 30 florini".

Iar pe una din icoanele împărăteşti din 
Biserica Porceştilor, se poate ceti o inscripţie 
grăitoare de asemeni despre deosebita lui 
dărnicie creştinească.

Iată-o :
„Aceste sfinte 4 icoane s ’au plătit, tot 

lucru, de Dumnealui Kir Dimitrie Herţia ot
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De ce se efectuiază Recensământul
— Câteva lămuriri n ecesare —

Recensământul sau numerotarea popu
laţiei, a clădirilor şi proprietăţilor agricole 
s’a făcut în toate timpurile şi în toate ţările.

Recensămintele se fac la anumite pe
rioade fixe, deobicei din 10 în 10 ani, so- 
cotindu se că în această perioadă situaţia 
se schimbă şi deci numărătoarea ’rebue 
refăcută.

La noi în ţară ultimul rejensământ a 
fost făcut în Aprilie 1941. In mod normal 
următorul trebuia să aibă Ioc în anul 
1950-1951.

Insă războiul a provocat distrugeri 
mari. Au fost secerate sute de mii de vieţi 
pe front şi în interiorul ţării. Bombardamen
tele aeriene şi retragerea pustiitoare a hit- 
leriştilor au avut drept rezultat, dishugerea 
a nenumărate locuinţe, instituţii publice, 
şcoli, spitale aşezăminte culţi rale, poduri, 
şosele, căi ferate linii telefonice, etc.

Gospodăriile ţărăneşti în nenumărate 
regiuni şi în special în Moldova şi Ardealul

neşti, prin organizarea din partea ei a pri
melor începuturi de şcoală şi de învăţământ j 
pentru poporul întreg şi pentru toate clasele 
sociaie, fără de nici o deosebire. Numai 
obişnuinţa, care ne face nepăsători, aduce 
cu sine că trecem pe lângă această minu
nată înfăptuire de interes obştesc a Bise
ricii creştine vechi fără să o băgăm în seamă 
şi să o preţuim cum se cuvine.

(Din Pastorala /. P. Sfinţitului Mitropolit VA
SILE, al Banatului).

*
Prin Evanghelia Lui, vestită de sfinţii 

Apostoli şi de urmaşii lor, slujitorii altare'or 
creştineşti, au învăţat oamenii să-şi preţu- 
iască cel mai mare şi mai scump bun al 
lor: sufletul — şi să-i gătească in această 
viaţă drum neted şi slobod către pajiştile 
cele neveştejite ale împărăţiei de dincolo.

Prin Evanghelia Lui s’a surpat încetul 
cu 'acelui tirania stăpâniturilor de noroade 
şi mulţimile obidite au ajuns stăpâne pe 
soarta lor. Prin Evanghelia Lui a ajuns omul 
să cinstească şi să iubesscă pe semenul său 
ca pe un frate.

Credinţa în El şi în Evanghelia Lui a 
durat lăcaşurile sfinte, în cari ne luminăm, 
ne mângăiem şi ne rugăm; ea a zidit spi
talele în care ne potolim suferinţele trupeşti; 
ea a ridicat şcoalele în care odraslele noa
stre dragi îşi dobândesc ştiinţa şi buna cre
ştere pentru viaţă; ea a zămislit cele mai 
frumoase icoane zugrăvite de mâna ome- 
nescă şi cele mal înălţătoare cânt. iri cari 
au răsunat vreodată din pieptul muritorilor. 
Învăţătura lui Hristos este obârşia întregii 
lumini adevărate cu"care se mândreşte vea
cul nostru.

(Din Pastorala Prea Sfinţitului Episcop NI- 
COLAE, al Clujului).

(Va urma)

de Nord, au fost lăsate fără unelte şi vite 
de muncă, de hitleriştii în retragere.

Seceta care a bântuit timp de 2 ani 
în ţara noastră, a mărit şi mai mult pier
derile provocate de războiu. Lipsa de nu
treţ a determinat tăierea a nenumărate vite 
de prăsilă şi de muncă, lipsind astfel gos
podăriile de una din principalele lor avuţii.

In urma luptelor de eliberare duse de 
Armata Roşie şi Armata Română demo
crată, teritoriul ţării s’a mărit prin alipirea 
Ardealului de Nord.

In urma acestor evenimente şi faţă de 
schimbările pricinuite de ele, datele recen
sământului din 1941 nu mai corespund 
realităţii.

De aceea gu emul ţării, pentru a pu
tea duce mai departe opera de reconstrucţie, 
a socotit că trebue să înceapă de îndată, 
un recensământ al populaţiei, clădirilor ji 
proprietăţilor agricole.

Acest recensământ are drept scop să 
pună la dispoziţia conducerii de Stat, date 
precise, pentru ca măsurile ce se vor lua 
să fie cât mai corespunzătoare nevoilor.

întrucât numai iarna e timpul cel mai 
potrivit pentru efectuarea recensământului 
— în tot restul anului stânjenind muncile 
agricole — guvernul a fixat data numărării 
la 25 Ianuarie 1948.

*
Prin efectuarea recensământului popu

laţiei, prin cunoaşterea exactă a numărului 
locuitorilor ţârii şi modul lor de aşezare la 
oraşe şi sate, guvernul va putea veni în 
ajutorul populaţiei prin înfiinţarea de aşeză
minte de asistenţă socială, spitale, dispen
sare farmacii, etc. potrivit nevoilor şi nu
mărului locuito ilor. Ele vor putea fi astfel 
aşezate încât să fie de folos la cât mai 
mulţi oameni.

Judecători le cari erau aşizate la mari 
depărtări, silindu-i pe ţărani a se deplasa la 
mari distanţe, vor putea fi înmulpte ca fie
care să poată dobândi dreptatea fără pier
dere de bani şi ie timp.

De asemeni cunoscând exact numărul 
populaţiei satelor, se va putea face o dreaptă 
împărţire a produselor industriale prin co- 
perative.

Cunoscând desimea populaţiei în di
verse regiuni, guvernul va putea lua mă
suri pentru a asigura tuturora posibilităţi de 
muncă şi mijloace de existenţă.

La noi în ţară avem un număr mare 
de neştiutori de carte, moştenire tristă a 
regimurilor trecute. Prin acest recensământ 
se va cunoaşte exact numărul neştiutorilor 
de carte, putându-se astfel păşi la lichida
rea analfabetismului. Totodată învăţământul 
se va putea desvolta, numărul şcolilor va 
putea creşte cuprinzând un mare număr de 
învăţători şi personal didactic.

In urma războiului pustiitor care a tre

cut şi peste ţara noastră, au fost distruse 
şi avariate multe din oraşele ţării precum şi 
întinse regiuni rurale. Nici până astăzi nu 
cunoaştem exact pagubele suferite prin di
strugerea clădirilor, care foloseau, fie drept 
adăpost instituţiilor publice. Se impune 
grabnic, refacerea tuturor acestora. Prin re
censământ se va putea cunoaşte exact si
tuaţia clădirilor dela oraşe şi a satelor care 
au avut de suferit de pe urma distrugeriior 
de războiu şi astfel guvdrnul va putea în
tocmi un plan de refacere. Se vor clădi noui 
locuinţe acolo unde datele recensământului, 
vor indica o lipsă a lor.

Prin cunoaşterea stării locuinţelor, a 
condiţiilor de higienă în care locueşte po
pulaţia, se vor putea lua măsuri de îmbu
nătăţire.

Iu urma reformei agrare înfăptuită de 
guvernul Groza, au fost împroprietăriţi un 
număr de ţărani săraci sau cu pământ puţin. 
S’au împărţit titlurile de proprietate care au 
consfinţit dreptul ţăranului asupra pămân
tului primit. Proprietatea pământului este 
altfel împărţită azi decât în 1941. Dacă la 
aceasta mai adăugăm şi schimbările inter
venite în ceea ce priveşte gospodăriile ţă
răneşti, paite distruse de război, p irte lo
vite în urma secetei, dacă mai adaugăm 
împuţinarea parcului de vite, pierderea şi 
uzarea uneltelor, care nu au putut fi înlo
cuite până în prezent, datele vechiului re
censământ sunt departe de a corespunde 
realităţii.

De aceea guvernul, în dorinţa de a 
veni în ajutorul ţărănimii, prin refacerea gos
podăriilor ţărăneşti, prin refacerea parcului 
de vite, prin înzestrarea ţărănimii cu unelte 
şi vite, nu poate îndeplini toate acestea, 
decât în urma unei cunoaşteri exacte a si- - 
tuaţiei, prin recensământ.

Se va putea veni astfel în ajutorul 
satelor aflate în lipsă — datorită poziţiilor 
geografice — prin desvoltarea unor ramuri 
de producţie potrivită locului; de exemplu, 
se vor putea înfiinţa fabrici de marmeladă, 
acolo unde sunt fructe, fabrici de cherestea, 
acolo unde e pădure ş. a. m. d.

Cunoscându-se regiuniile pustiite, tere
nurile inundabile, mlaştinile, etc., lăsate azi 
în părăsire sau în neput nţă de folosit, se 
vor putea lua măsuri grabnice de a le pune 
în folosinţă. Numai cunoscând exact supra
faţa acestor terenuri şi posibilităţile lor de 
exploatare, se va putea întocmi un plan de 
însănătoşire.

Recensământul populaţiei, clădirilor şi 
al proprietăţilor agricole, care va avea loc 
la 25 Ianuarie, prin datele exacte ce le va 
furniza, va sta la temelia reconstrucţiei ţării 
noastre.

Este deci în interesul întregii populaţii 
a ţării, din oraşe şi sate, din uzine şi de 
pe ogoare, din şcoli şi biserici, să contribue 
laolaltă, pentru înfăptuirea acestui recensă
mânt. prin declararea întocmai a tuturor da
telor prevăzute în chestionare.

Moş Crăciun la orfelinat
Scum pii copilaşi orfani, ocrotiţi la 

Sibiu în casa Bisericii din str. Dealului 
Nr. 9, se întorc ciŢmulţămită spre toţi 
binefăcătorii şi sprijinitorii lor. Ei sunt 
cu toa tă  recunoştin ţa  către  to ţi aceia 
cari nu-i uită şi prin darurile drago
stei, le fac ex isten ţa  uşoară şi fericită

De sfintele sărbători ale Crăciu
nului, orfanii din casa Bisericii au avut 
bucurii deosebite. Dumineca dinaintea 
praznicului a avu t loc la orfelinat o 
m işcătoare serbare  de Crăciun, cinstită 
cu p rezen ta  chiar a I. P. S. Sale Mi
tropolitului Nicolae.

Instruiţi de d-şoara înv. Vecerdea 
dela Şcoala de aplicaţie, orfanii noştri 
ne-au desfăta t timp de 50 m inute cu 
o piesă reuşită, cu declam ări şi colinde 
frumoase.

Doi pomi de Crăciun îm podobeau 
sala şi sub pomi, bogăţie de daruri 
pentru o rfan i: bomboane dela Braşov- 
Cetate, pungi cu prăjitu ri dela Reuniu
nea femeilor ortodoxe din Sibiu, cio
rapi confecţionaţi de elevele Şcoalei 
norm ale de fete din Sibiu, apoi din 
p a 'te a  I P S .  Sale: încălţăm inte, sve
tere , pânză pentru  albituri şi alte da
ruri de folos. Copilaşii noştri erau  în 
culmea fericirii. Feţele  tu tu ro ra  s tră 
luceau de bucurie şi bucuroşi erau toţi 
cei de faţă pentru  fericirea „acestor 
frăţiori mai mici“ ai noştri.

De bucuria orfanilor din casa Bi
sericii s ’a bucurat şi un oaspete neaştep 
tat. Pe când se în torcea spre Reşedinţă,
I. P. S. Sa a în tâln it un copilaş ca de 5 
ani, pe jum ătate îngheţat, care plângea, 
înaltul ierarh  l-a oprit, l-a în trebat cum 
îl cheam ă, dar to tu l fu îazad a r; copi
laşul slab îm brăcat p lângea m ereu şi 
trem ura de M g. „Să-l ducem la orfanii 
noştri, a spus 1. P . S. Sa, să se încăl
zească  şi să i dăm de m âncare“. S ’a 
întors cu el chiar I. p. S. Sa, l-a  dus 
sub pomii de Crăciun ai orfanilor no
ştri ospătându-1 cu de toate, ba dân- 
du-i şi îm brăcăm inte şi apoi trimiţân- 
du-i acasă cu însoţitor.

In felul acesta  s’au bucurat orfanii 
noştri de Moş Crăciun, care şi de astă  
dată a fost darnic şi bun.

De încheiere folosim prilejul pen
tru  a mai a ră ta  în acest loc o seam ă 
de rezu ltate  ale colectei pentru  o rfe 
linat. A şteptăm  ca aceste  rezu lta te  să 
fie to t mai bune şi mai cuprinzătoare 
şi mai ales să  nu se uite că aş eptăm 
în mod deosebit colectă de grâu. Anul 
a re s ta  orfelinatul este  foarte  slab apro
vizionat cu grâu. De aceea apelăm  la 
to ţi ca acolo unde se mai poate, dacă 
vor strânge numai câte  5 kg. d in tr’o 
parohie, să se facă acest lucru, ca să 
putem asigura pânea orfanilor.

In privinţa aceasta  m enţionăm  cu 
laudă protopopiatul Sighişoara de unde

Sălişte spre veşnica pomenire atot neamul. | 
La lealul 1828 Octomvrie 29, Georgie Zu- I 
grav"...

Pentru Mănăstirea Stănişoara (jud. 
Argeş) pe unde va fi trecut D. Herţia ade
seori cu turmele sale, a făcut de repetate 
ori daruri însemnate, după cum arată această 
notiţă dela 1840 : „Badea Dumitru Herţia 
din Sălişte a ajutat mult sf. Schit" (Grig. 
Urâţescu, Mănăstirea Stănişoara. Bucureşti, 
1943, p. 124.

In Biserica Mare din Sălişte cele 
mai artistice două strane dela mijloc, re
zervate de obiceiu pe seama celor mai di
stinşi reprezentanţi ai autorităţilor, au fost 
dăruite tot de ţăranul D. Herţia. Deaceea 
se pot vedea până în timpul de faţă iniţia
lele chirilice A X şi cifrele 1864, însemnate 
pe frontispiciul lor. In aceste două strane 
au stat în ziua de 1 Iunie 1919 Regele Fer
dinand şi Regina Maria, ascultând rugă
ciunea de mulţămită, înălţată din altarul 
Bisericii săliştene spre Tronul milostivirii, 
dela care purcede tot darul cel desăvârşit..- 
S’o fi gândit vreodată bunul creştin, că darul 
lui cel de bună voie va fi sortit să îmbie 
prilej de închinare desrobitorilor Transil
vaniei, cu 55 de ani mai târziu, în clipa 
izbăvirii?

Nu numai pentru trebuinţele aşeză
mintelor de folos obştesc, pentru biserică 
şi şcoală, avea D. Herţia baerile pungii ade
seori desfăcute, ci şi pentru ajutoare la fe
lurite prilejuri, pe seama consătenilor în 
suferinţă. Ca om cu bunăstare materială, 
strângând multe bucate din vama ce primea 
după zilele de moară, avea obiceiul să tri
mită saci întregi spre a se distribui ca 
pomană săracilor văduvelor şi orfanilor, 
comuna Sălişte avea în trecut 7 mori, în
tocmite toate pe temeiul tovărăşiilor (coo
perative) ţărăneşti, părţile de fondare pur
tând numirea: zile de moară, iar unităţile mai 
mici: copuri. Aceste mori sălişteneşti erau 
pe cursul Râului, începând de sus în jos 
următoarele: Moara de piatră, Moara din 
Sălci, Moara Onceştilor, Moara Greavului, 
Moara Podului, Moara Herţii şi Moara 
Luncii.

*
¥ ¥

Pilde vrednice de urmat erau actele 
de dărnicie ale bunului creştin Dumitru 
Herţia, care înţelegea să mulţumească astfel 
Părintelui Ceresc pentru tot darul de sus, 
revărsat asupra familiei şi asupra turmelor 
sale, cari sporeau din an în an, fiind pă
zite de ciobani credincioşi, obişnuiţi să ţină 
la stăpânul lor cu toată încrederea, ca la

un părinte înţelept, ascultându-i cuvântul 
şi urmându-i sfatul în toate împrejurările.

Soţia lui D. Herţia, Maria, fiica lui 
Stan Borcea, fiind singura fată la părinţi 
i*a putut spori averea familiară cu zestre 
însemnată, împodobindu-i căminul cu 5 copii: 
1 fecior (Stan Herţia) şi 4 fete (Maria mă
ritată Tâmpănariu; Ana măritată Beju ; 
Paraschiva măritată Şteflea şi Marina mă
ritată Nicolae Popa).

*
¥ ¥

Grija lui părintească nu se revărsa 
numai asupra copiilor săi, ci şi asupra în
tregului tineret din comuna Sălişte. Deaceea 
i-a fost încredinţată, pe lângă cârmui
rea politică-administrativă a comunei, şi 
epitropia şcoalei săliştene. Aceasta e una 
din cele mai vechi şcoli româneşti din tot 
cuprinsul Ţării noastre întregite. Vechimea 
ei îşi întinde rădăcinile până în veacul al 
XVI-lea.

De pe la începutul veacului al X V II-  
lea e cunoscut numele dascălului (grămă
ticului) Dumitru Popa, care lumina tineretul 
săliştean în şcoala aceasta, spre mulţumire 
obştească. Drept aceea judele salului, îm
preună cu toată obştea, nu stătu la îndo
ială să-i sprijinească, la anul 1616, cererea 
de a fi scutit de dări şl de cărăuşie (I.

I Lupaş, Istoria bisericească a Românilor ar
deleni Sibiu 1918 p. 160). Fără îndoială, 
acest grămătic Dumitru trebue să fi avut 
înaintaşi în slujbă, care s'au bucurat şi ei 
la timpul lor, de asemenea scutinţe. Este 
deci uşor de înţeles, că vechimea şcoalei 
săliştene îşi întinde rădăcinile până în veacul 
al XVI-lea. Ca semn de mulţumire pentru 
felul, cum îşi îndeplinise Dumitru Popa 
datoria de a lumina tineretul, poate fi so
cotită înaintarea lui la treapta de protopop, 
în care slujbă e amintit cu 12 ani mai târziu, 
la 1628, când „protopop Dumitru ot Să
lişte" iscălise la Săcel o scrisoare, alături 
de Bucur Beu şi de Dan Lascu. Această 
scrisoare poate sluji ca dovadă, ce rezul
tate a fost în stare să producă şcoala să- 
lişteană, în privinţa slovelor chirilice, până 
la anul 1628 (vezi scrisoarea în fotocopie 
la I. Lupaş, Documente istorice transilvane. 
Cluj voi. I. 1940. p. 173).

Pentru dragostea de carte şi pentru 
jertfelnicia luminatului ţăran Dumitru Herţia, 
precum şi pentru uimitoarea lui râvnă de 
a nu lăsa îngropată în uitare vrednicia îna
intaşilor, în luptele pentru izbânda dreptăţii, 
s'a păstrat un impunător manuscris de 265 
pagini cu slove chirilice, având acest titlu :

„Judecăţile Scaunului Săliştii cu Şapte
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am adus 900 kg. grâu, 586 kg. fasole, 
pe lângă altele, pentru  orfelinat.

Tractul Târnava, a trim es 18 fe r
dele de grâu şi 3 ferdele făină cernută  
de grâu, pe lângă 103 ferdele de cu
curuz, 13 ferdele fasole şi 30 ferdele 
cartofi.

Parohia G uşteriţa a trim is în mai 
mai multe rânduri în to ta l 1820 kg. zar
zava t pentru  orfelinat.

Poiana-Sibiului a trim is în două 
rânduri u rm ăto are le : 60 kg. b rânză te 
lemea, 34^2 kg. slănină afum ată, 9 kg. 
carne de porc şi cârnaţ, 50 ouă şi 4 
kg. lână.

In Mihalţ s’a colectat 30 ferdele 
cucuruz; în Cenade 208 kg. grâu, 256 
kg. cucuruz şi 41 kg. fasole. La Ocna- 
de-sus: 51 kg. grâu, 136 kg. fasole şi 70 
kg cucuruz. In R oşia : 113 kg. cucuruz, 
67 kg. fasole, 327 kg cartofi, 88 kg. zar
zavat şi 150 lei. Parohia Nevoieş a tr i
mis suma de lei 7620; Râşnovul 12 220 
le i; Cristian-Braşov: 5930 le i; Godlea 
5500 le i; Vulcan 5500 le i; Parohiile din 
Braşov au trim is până în p rezen t 89.131 
lei. In afară de parohiile I. A. R şi 
„A stra“. toate  celelalte parohii au co
lectat fiecare dela 5000 lei în sus, dis- 
tingându-se Braşov-Cetate cu 25,000 lei 
şi Braşov-Blum ăna I cu 20 000 lei.

Numai cu aşa râvnă şi cu astfel 
de jertfe , orfelinatul Bisericii poate  fi 
susţinut. Preoţii cari încă n ’au rapor
ta t în cauza colectei, să m editeze la 
aceste  rezu ltate  şi poate în ceasul din 
urmă to t vor mai pu tea  corecta rezu l
ta tu l prea mic al colectei din pa
rohia lor. REFERENT

Sf. Sărbători la Sibiu
In centrul Arhiepiscopiei, sf. Sărbători 

de iarnă au prilejuit momente de recule
gere şi înălţare sufletească. In ziua întâia 
de Crăciun a slujit I. P. Sf. Mitropolit Nico
lae, înconjurat de un sobor numeros de 
preoţi şi diaconi. A doua şi a treia zi a 
slujit un numeros sobor de preoţi.

La Anul nou, după sf. Liturghie, s’a 
slujit de P. S. Teodor, vicar-arhiepiscopesc 
şi soborul preoţesc central, o doxologie, Ia 
care au luat parte şefii de autorităţi în frunte 
cu I. P. S. Mitropolit Nicolae şi o companie 
militară.

Praznicul Bobotezii s’a desfăşurat în 
cadru de măreţie tradiţională. Cortegiul a 
pornit dela catedrală, a străbătut str. Tri
bunei, str. principală şi s’a oprit în Piaţa 
Centrală a oraşului, unde s’a slujit sfeştania 
mare de către I. P. S. Mitropolit Nicolae.

Toate slujbele din timpul acestor săr
bători au fost cercetate de mulţi credincioşi 
şi toate răspunsurile au fost cântate de co
rul catedralei sub conducerea C. preot-prof. 
Oh. Şoima

Judeţele, prescrise la anul Domnului 1846 
cu taată cheltuiala Dumnealui Dimitrie Herţia, 
coratorul Şcoalelor Săliştei“.

„ Acum a doua oară prescrise de preună 
şi legate la un loc, spre aducerea aminte la 
ceice vor urma de acum încolo şi la ceice 
sânt acum în viaţă. Iunie 4 zile sau isprăvit 
cu scrisul. Anul 1848. S ’au scris prin da
scălul Alexandru Gr ecu".

Se poate o dovadă mai grăitoare 
decât aceasta despre râvna de propăşire a 
unui om din popor, care înţelegea să pre
ţuia scă după cuviinţă învăţămintele isto
riei, nepregetând să-şi desfacă punga, spre 
a plăti sumele de trebuinţă pentru transcri
erea românească a unui mare număr de 
documente latineşti, privitoare la trecutul 
Săliştei şi al satelor vecine (Galeş, Tilişca, 
Vale, Sibiel, Cacova) din vestita „Margine", 
unde ţărănimea luptătoare a reuşit să-şi 
păstreze dealungul veacurilor, adeseori cu 
grele sacrificiii de sânge, strămoşeasca ei 
„slobozenie “ ?

Manuscrisul cuprinde textele docu
mentelor latineşti dela 1692— 1799 în tra
ducere românească, având pe cea din urmă 
pagină o notiţă scrisă cu creionul în urmă
torul cuprins: „Aleman Babă a vândut la 
1825 Saşilor locul, unde e azi cancelaria 
comunală; l-au afurisit preoţii, a trebuit 
să plece din sat. Episcopul Vasile Moga 
l-a scos de sub afurisanie cu condiţia ca 
in mijlocul Bisericii să-şi ceară iertare dela 
toţi şi să umble din casă în casă".

(va urma)

Redactor resposabil:

P erm a n en ta  B isericii
Cu prilejul vizitei pe care membrii 

înaltului Prezidium provizoriu al Republicei 
Populare Române şi membrii Guvernului 
au făcut-o la Anul Nou, I. P. S. Sale Pa
triarhului Nicodim, dl prim-ministru Dr. Pe
tru Groza a spus printre altele:

„Biserica este  o institu ţie  cu ro
sturi perm anente în v ia ţa  poporului, 
forma însăşi a statului evoluând potrivit cu 
spiritul vremii. Biserica creştină ortodoxă a 
înţeles întotdeauna acest lucru; îl va înţe
lege desigur şi de data aceasta“.

Aula Academiei Teologice
Academia teologică „Andreiană" or

ganizează o serie de conferinţe în ciclul 
„Biserica in slujba poporului“, la 100 de ani 
dela instalarea Mitropolitului Şaguna, care 
vor avea loc în Aula Academiei, in fiecare 
Duminecă, orele 11,15 după Sf. Liturghie, 
conform următorului Program:

18 Ianuarie: Prof. Prot. Dr. Nicolae 
Neaga, Rector: Atitudinea Mitropolitului 
Şaguna faţă de Vechiul Testament. 25 Ia
nuarie: Prof. Preot. Dr. Nicolae Terchilă: 
Gândirea lui Şaguna. 1 Februarie: Prof. 
Preot. Dr. Grigorie T. M arcu: Biblia lui 
Şaguna în cultura poporului transilvan. 8 
Februarie: Prof. Diacon Dr. Emílián Vasi- 
lescu: Şaguna văzut de peste munţi. 15 Fe
bruarie: Prof. Preot. Dr. Teodor Bodogae : 
Biserica ardeleană alături de popor în revo
luţia din 1848, 22 Februarie: Prof. Diacon 
Dr. Nicolae Mladin: Personalitatea morală 
a Mitropolitului Şaguna. 29 Februarie; Prof. 
Preot Dr. Liviu Stan: Caracterul demo
cratic al Statutului organic Şagunian. 7 
Martie: Prof. Preot. Dr. Spiridon Cândea: 
Preoţi transilvăneni luptători pentru dreptu
rile şi libertăţile poporului. 14 Martie: Prof. 
Preot Gheorghe Şoima: Artele poporale în 
epoca şaguniană. 21 Martie: Prof. Preot. 
Dr. Ştefan Lupşa: Educaţia lui Şaguna. 28 
M artie: Prof. preot. Dr. Corneliu Sârbu: 
Şaguna şi cultura poporului. 4 Aprilie : Prof. 
Preot Dumitru Călugăr: Şcoala lui Şaguna 
şcoală a poporului. 11 Aprilie: Prof. Preot 
Nicodim Belea: Şaguna duhovnic.

Jurământul in centrul Arhiepiscopiei
In ziua Anului nou. la ort le 5 după 

masă, toţi P. C. părinţi consilieri şi funcţio- | 
I nari din centrul Arhiepiscopiei au depus le- ( 

giuitul jurământ de credinţă Republicii Popu- ; 
lare Române.

Jurământul le-a fost luat de înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae, care la rândul 
Său, îl depusese la orele 1P30 în aceeaşzi, 
în prezenţa reprezentanţilor competenţi.

I. „Păstorul O rtodox“. Revista So
cietăţii „Frăţia* a Clerului din Eparhia Ar
geşului. Anul XXVII, Nr. 1—12 Ian.—Dec. 
1947. Curtea de Argeş (Tipografia Epahială), 
Pag. 208. Preţul 500 lei.

înfruntând bărbăţeşte ţoale greutăţile 
împreunate cu o astfel de întreprindere, 
Societatea „Frăţia“ a clerului din Eparhia 
Argeşului, şi-a încrestat în crugul vremii îm
plinirea unei jumătăţi de veac de existenţă, 
prin tipărirea unui frumos număr festiv. Bu- 
curând-se de colaborarea unor condeie di
stinse şi competente, caietul cuprinde arti
cole şi studii ce tratează probleme deosebit 
de importante şi de actuale, plus alt mate
rial (cronică, informaţii, recenzii, etc.) deo
sebit de bogat.

Subliniind cu deosebită satisfacţie acea
stă valoroasă realizare jubilară, urăm oste
nitorilor din cadrul „Frăţiei“ spor la munca 
entuziastă ce o depun pilduitor întru reali
zarea înaltelor scopuri ale acestei societăţi.

Răspândiţi cu drag
T elegrafu l R om ân

Preot Dr. CORNELIU SÂRBU.

Pluguşor
Aho! Aho!
Copii şi fraţi 
Câmpul adânc să-l araţi 
Să-l grăpaţi să-l semănaţi 
Rod bogat să ridicaţi 
Cu dragoste să-l munciţi 
Pământul că-l stăpâniţi 
Căci pentru voi şi pentru ţară 
S ’a făcut reforma agrară 
S ’a dat mâmănt moşieresc 
Oamenilor ce-l muncesc 
Şi-au luptat toţi muncitorii 
Să pună la cârma ţării 
Guvern adevărat democrat 
Cure pământul v’a dat.
Trageţi brazdă cât mai lată- 
Pentru ţara democrată 

Mânaţi măi!
Hăi! Hăi!

Mânaţi fraţilor mânaţi 
Voi ţărani eliberaţi 
Căci prin munca stăruită 
Faceţi ţara fericită 
Faceţi belşug şi lumină 
S ’o curăţiţi de neghină 
Căci mai avem printre noi 
Oameni mulţi şi multi ciocoi 
Care ne-au pus gând urât 
Să ne pună jug’un gât.
Au fost odată moşieri 
Dar astăzi nu mai e ca eri 
Steaua dela Răsărit 
Un semn rău le-a prevestit 
D’aia ca nişte mişei 
Târau lumea în contra ei 

Mânaţi măi!
Hăi! Hăi!

Voi pe câmpuri şi coline 
Noi în fabrici şi uzine. 
De-avalma cu toţi muncim 
Ţară nouă să clădim 
Ţară mândră şi bogată 
România Democrată.
Să urzim cu toţi sub soare 
Iubire între popoare 
S’arătăm că voi şi noi 
N ’am vrut şi nu vrem război, 
Ci în pace să trăim 
Că pentru asta muncim 
Că din plug şi din ciocan 
Progresează an cu an 
Tot ce’nseamnă omenire 
Muncă înseamnă fericire 
Sănătate, bogăţie,
Tatu bun şi veselie,
Pacea şi învăţătura 
Şi progresul şi cultura 

Mânaţi măi!
Hăi! Hăi!

De acum şi pân’la anul 
Muncitorul şi ţăranul 
Să facă din ţara lui 
Rai ceresc poporului.
Muncim cu avânt şi credinţă 
Să nu mai fie suferinţă, 
Orlunde-ai fi, orice eşti 
Să-ţi fie drag să trăeştt.
— Voi muncitori şi ţărani
— ă trăiţi întru mulţi ani 
Spor la muncă încordată 
Pentru ţara democrată, 
Sănătate şi belşug 
Pentru voi cei dela plug, 
Noroc bun zile senine 
Pentru voi cei din uzine 
Fericirea ţării lui
O dorim poporului.
La mulţi an i!

Sorcova
Sorcova, vesela.
Peste ţară,
Primăvară 
Şi în casă 
Şi la masă,
Unde staţi 
Unde umblaţi 
Voe bună 
Să aflaţi 
De copii,
De purcei,
De viţei
Parte să aveţi de ei. 
Anul ce vine,
In fabrici 
Şi uzine,
La coasă,
La plug,
Spor şi belşug
In bucurie şi în veselie
Să trăiţi
Sambătrâniţi
La anul şi la mulţi ani.

Noul abonament la
„ T E L E G R A F U L  R O M A N “
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MULŢĂMESC din toa tă  inim a P rea
C. p ro topopi şi C. preo ţi cari mi-au 
trim is bune u rări de ziua num elui meu, 
de sf. să rb ă to ri ale C răciunului şi 
Anului Nou, şi le îm părtăşesc  arh ie 
reş ti b inecuvântări.

Mitropolit NICOLAE
Urare. Anul nou 1948 să aducă tu

turor colaboratorilor şi cititorilor noştri, să
nătate, putere de muncă creştinări româ- 
nească, cu pace deplină I

Cu prilejul sf. Sărbători, s’a produs un 
schimb de telegrame între I. P. Sf. Patriarh 
Alexei al Rusiei şi I. P. Sf. Patriarh Nicodim.

In ziua de Duminecă, 28 Dec. 1Ö47,
I. P. Sf. Mitropolit Iustinian Marina şi I. P. 
Sf. Arhiepiscop Firmilian Marin au fost în
tronaţi în scaunele lor.

In urma demisiei P. S. Partenie Cio- 
pron, cu conducerea Eparhiei Romanului a 
fost însărcinat P. S. Ilarion Mircea.

Exammenele de licenţă şi diferenţă 
la Academia teologică „Andreiană“ din 
Sibiu, încep la 1 Februarie 1948.

P. C. S. Păr, Dumitru Veştemean a 
fost de curând numit director general la 
Culte.

Dl Emil Bodnăraş, a fost numit mi
nistru de Răsboiu.

La 20 lin. Parlamentul îşi reia ac
tivitatea.

In ziua de 14 Nov. 1947, P. C. Sa Păr. 
Gheorghe Constantin dela Braşoy-Scheiu, a 

1 fost promovat doctor al Facultăţii de Teol. 
din Suceava.

In ziua de 2 Dec. 1947, a răposat 
preotul Aurel Zichil din Ţopa. A fost pro- 
hodit de P. C. Sa Păr. Prot. Emilian Stoica 
din Sighişoara în fruntea unui sobor de 

I 10 preoţi.
EXTERNE

In mesajul de Anul Nou a roşit la radio 
dl Trygve Lie, secretarul general al ONU-lui, 
a caracterizat ONU drept o barieră puter
nică împotriva războiului şi o speranţă a în- 
tregei omeniri pentru o Iu "e mai bună şi 
a cerut tuturor popoarelor să creadă în ONU 
şi să lucreze pentru apărarea ei.

S’a încheiat un acord economic între 
Rusia şi Anglia.
— — ■ —  a— sa— ornam

APRECIERE
Mulţămind pentru colaborarea acor

dată cu prilejul scoaterii unui număr festiv 
la împlinirea a 50 de ani de existenţă a 
Societăţii „Frăţia“, confratele nostru „Pă
storul Ortodox“ ne scrie printre altele:

.Dintre câte reviste apar in ţară, „Te
legraful Român“ ne-a fost şi ne este cel 
mai apropiat şi mai vechiu prieten. Nu-s 
vorbe de circumstanţă. In totdeauna am re
produs fragmente alese din articolele sub
stanţiale publicate în „Telegraful Român“.

Mai multora. Articolele de Crăciun 
ne-au sosit prea târziu. Le păstrăm pentru 
Crăciunul viitor.
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„Fericiţi veţi fi când vă vor batjocori 
pe voi şi vor zice tot cuvântul rău împo
triva voastră, minţind“. Mat 5. 11
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Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.


